	Урок 8

	Свойства тригонометрических функций


Кроме свойств, общих для всех функций, у тригонометрических функций есть особое свойство, которое называется периодичностью. 

((
Периодичность тригонометрических функций.
Когда мы говорили об углах поворота, мы отметили их главную особенность – поворотам на углы, отличающиеся друг от друга на целое число полных оборотов (т.е. на 360((п), соответствует одно и то же конечное положение подвижного радиус-вектора (см. ОК–4).

Вопрос 1.
Как звучит это свойство применительно к точке на числовой окружности?

(Сформулировать правило «полного оборота» – вопрос 12.)

Вопрос 2.
Чем являются координаты точки на числовой окружности?

Вопрос 3.
Как записать правило «полного оборота» для каждой координаты?

sin x = sin(x + 2(k)     и     cos x = cos(x + 2(k).

Свойство синуса и косинуса, выраженное этими формулами, и называется периодичностью. Оно состоит в том, что от прибавления к аргументу х числа 2(k, где k – любое целое число, значения синуса и косинуса не изменяются.

Каждое из чисел (2(, (4(, (6(, …, прибавление которого к любому значению аргумента х не изменяет значений синуса и косинуса, называют периодом синуса и косинуса. Из всех положительных периодов 2(, 4(, 6(,…, период 2( наименьший. Его называют главным периодом или просто периодом.
Свойство периодичности тангенса и котангенса в общем виде записывается как:

tg x = tg(x + (k)     и     ctg x = ctg(x + (k).

Таким образом, периодами этих функций служат числа (k, а наименьший положительный период тангенса и котангенса равен (.

Это следует из того, что на тригонометрической окружности точки
t и t + ( диаметрально противоположны (число ( задает ровно половину окружности), а значит тангенсы этих чисел равны длине отрезка AN.


Докажем, что наименьший период синуса 2(.

Наибольшее значение синуса равно 1. На числовой окружности этому значению соответствует точка В. Положение ОВ подвижный радиус сможет занять только через полный оборот, т.е. через 2(.

Докажем, что наименьший период тангенса (.

Предположим, что найдется число l, меньшее ( и являющееся периодом тангенса.

Тогда точка t + l будет расположена между t и t + (, а ее тангенс равен длине отрезка AN1 < AN, что невозможно, т.к tg t = | AN |.

А





1





х





у





В





t





t + (





N





N1





t + l





O








